



由于恶性肿瘤治疗不像良性外科疾病那样,能够达到立竿见影的效果,再加上病情一旦到了晚期往往预后很差,人们自然而然会将肿瘤与死亡画上等号。对于这种看法,江大附院化疗科主任李小琴并不认同,在工作中,她总想方设法,通过“量体裁衣”式的综合治疗、无微不至的关怀,让患者树立治疗决心,与医生共同迎战“肿瘤君”。

“恶性肿瘤治疗就像打一场复杂的仗,‘多兵种协作’是关键。”李小琴的比喻一针见血:治疗肿瘤,不能仅靠一个科室“单打独斗”,更多的是需要内科、外科、病理科、影像科等多个科室联合“作战”,实现治疗效果最大化。江大附院利用肿瘤研究院平台优势,建立肿瘤多学科综合诊治模式,“目前对于恶性肿瘤的治疗手段主要有手术、化疗、放疗、生物靶向治疗等。医生会根据每一位患者的机体状况特别是免疫功能状况、肿瘤发生部位、病理类型和异质性、基因表达和受体情况以及发展趋向等,合理、有计划地运用现有的治疗手段,‘量体裁衣’制定合理的治疗方法,以期最大限度提高治愈率和病人的生活质量”。

“肿瘤治疗尤其是化疗有一定毒性,碰到一些晚期病人,医生一定要权衡利弊,做到既不消极放弃治疗,又不过度治疗。”曾经有一位被确诊为肺癌IV期的患者,由于癌细胞已广泛转移,家属认为失去了治疗的价值,几乎想要放弃,让医生开点止痛药止疼算了。李小琴医生接诊后,当即主动联系了多个科室的专家,为其多学科会诊。根据患者身体情况及进一步检查结果,专家一致认为可以进行化疗。两周期化疗后的检查结果令患者家属万分惊喜:肿瘤明显缩小,治疗有效果了!这样的惊喜时常会有。

肿瘤患者很容易产生脆弱、恐惧、压抑等情绪,对于他们来说,医生的鼓励和支持是树立治疗决心的关键之一。“化疗科医生,更确切地说应该是肿瘤内科医生,平时面对的都是恶性肿瘤患者,在治疗过程中,如何告知病情是一门学问。”李小琴认为,与其让患者在“全部隐瞒”中胡思乱想,不如在“有所坦白”中配合治疗,“只有心理负担轻了,生存动力才更强。事实上,绝大多数患者在短暂的心理调整后,都会积极面对现实,配合治疗。”

二十多年来,李小琴诊治过的肿瘤病患难以计数,很多患者和家属在与她



与患者共同迎战“肿瘤君” ——记江苏大学附属医院化疗科主任李小琴

打交道的过程中,成为朋友。曾有一位胃癌晚期患者,临终前向亲友吐露了“一生中的三个庆幸”,其中之一便是“能遇到像李医生这么好的医生”,回想起多年前这位患者的肺腑之言,李小琴仍难掩激动,“我们只是做了分内之事,却让患者铭记于心,真的非常感动,简简单单的一句话,对于我们医生而言,却是最高的赞誉”。

临床中,一些肿瘤患者确诊后因为恐慌、病急乱投医,轻信一些“偏方”,从而耽误了宝贵的救治时间,直接影响治疗效果。李小琴表示,目前,恶性肿瘤患者中,有1/3是可治愈的,还有1/3可以通过治疗延长生命,提高生活质量,前者主要集中于早期癌症患者,因此,肿瘤防控一定要注意“三早”,即早发现、早诊断、早治疗,定期进行系统的健康体检是

实现“三早”的有力措施。

作为我省成立较早的肿瘤化疗专业科室之一,江大附院化疗科经过长期临床实践和科教,逐渐摸索形成了一套肿瘤综合治疗策略和化疗常规,在对肿瘤病人的个体化治疗方面也颇具优势,2006年被评为江苏省重点临床专科,2007年获得国家药物临床试验机构肿瘤专业资格认定。目前已常规开展根治化疗、新辅助化疗、辅助化疗、姑息化疗、生物靶向治疗等。通过配合内分泌治疗、中西医结合及肿瘤的非手术局部治疗方法,综合治疗恶性淋巴瘤、乳腺癌、头颈部肿瘤以及呼吸、消化、泌尿生殖系统、骨与软组织等恶性肿瘤,明显提高了恶性肿瘤的有效率和治愈率,疗效达到国内先进水平。

(文/羊城 陆铮 杨泠 图/马吉)

专家简介:

李小琴,江苏大学附属医院肿瘤化疗科主任、江苏大学第一临床医学院肿瘤学教研室主任、医学硕士、主任医师、硕士生导师、江苏省肿瘤化疗与生物治疗专业委员会委员,镇江市肿瘤专业委员会副主任委员、江苏省抗癌协会肿瘤复发与转移专业常务委员、江苏省老年学学会肿瘤康复专业常务委员。从事肿瘤诊治与研究二十余年,擅长各种肿瘤的化疗、生物靶向治疗、内分泌治疗等,尤其擅长肺癌、乳腺癌、胃肠道肿瘤的治疗。主持及参与国家自然基金青年基金、江苏省卫生厅、镇江市科技局及江苏大学临床医学科技发展基金等科研课题多项。发表科研论文30余篇,其中部分为SCI收录。曾获江苏省新医学引进奖二等奖,镇江市科技进步二、三等奖。